## 3 瑞深读

■记者 林翔翔/文 孙凛/图

近日的一个上午, 芳庄乡居民林丽旭把两个孩子分别 送进了瑞安市新纪元实验学校芳庄校区三(1)班和一(2) 班的教室。"孩子能上好学, 是我们家长最大的期盼。"林丽 旭说。自从民办名校"牵手"乡村小规模学校之后, 像她这 样为了孩子求学而"回流"芳庄乡的村民越来越多。

四年前,瑞安市新纪元实验学校要到芳庄开分校还不收学费的消息,传到了正在外地做服装生意的林丽旭夫妻俩耳朵里,也改变了这家人的生活状态:夫妻俩回到芳庄老家工作,把本在外地上学的孩子送进了芳庄校区。"孩子有好学校可上,自己工作有着落,还能与长辈父母共享天伦,一箭三雕。"林丽旭感慨。

同在湖岭学区,今年9月16日,林川镇中学顺利揭牌,开启了第二轮公办"牵手"民办的办学模式。

作为一所"空心化"学校,芳庄乡公办薄弱校"携手" 民办名校试点四年,有何经验?从"芳庄1.0"到"林川2.0",瑞安市"民托公"之路如何实现"蝶变"?近日,本 报记者走进瑞安市新纪元实验学校芳庄校区和林川镇 中学,了解我市小规模学校的成长之路。



从"芳庄1.0"到"林川2.0",瑞安探索义务教育"乡村弱"现象的破解之道——

# 城乡学校,手拉手一起走

#### 「探索

"空心学校"实现华丽蝶变



走进芳庄校区,学校美丽如画:校门宽敞大气,塑胶操场崭新整洁,教学楼井然有序,花草树木点缀成景,老师年轻有活力……很难想象,就在四年前,这还是当地人口中的破败学校——学校破旧,操场就是一块草坪,长满了杂草。学校里多数是四五十岁的老师,老龄化严重。

从兴盛到衰败再到蜕变,陈旭剑是芳庄学校一路走来的见证者。1990年,陈旭剑便在芳庄学校执教,2012年成为芳庄学校校长,现在是芳庄校区的公办法人。

"20世纪90年代,这里是瑞安的大乡镇,单单一个山区学校就有700多名学生。"陈旭剑告诉记者,早在20世纪八九十年代,这一片共有33个行政村,几乎每个行政村都有一所乡村中小学,当时的芳庄学校也是其中一所中小学。2001年起,我国为优化农村教育资源配置,大量撤并农村原有的中小学,整个芳庄只保留了芳庄学校。之后,随着城市化进程,年轻劳动力外出,芳庄学校的生源数量每年都在"断崖式下降"。生源骤减,教师队伍"老龄化"严重,成了芳庄学校多年难以破解的难题。

"恶性循环"的还有林川镇中学等西部学校。林川镇中前身为瑞安市湖岭镇金川学校,成立于1994年,因行政区域调整多次更改校名。2021年林川镇共有户籍适龄儿童280人,而该校招收的初一新生仅8人,其余大部分生源流向湖岭镇或瑞安市区,学校面临停招窘境。

推行公办乡村学校委托优质民办学校管理模式,是瑞安市教育发展改革的一次大胆探索。四年来,芳庄校区一直在努力打造"山区托管的样板"。

十一月正值种植蔬菜的季节。记者在这里看到,孩子们来到种植园地里,跟着老师学习翻土、施肥、拢沟、浇水……亲手把种子撒播到土里,静等芥菜、白菜等种子破土而出。种收麦子,摘剥蚕豆,这些都是学校"耕读园"校本课程内容。芳庄校区地处山区,学校结合地域特点,把课堂教学和劳动实践紧密结合起来,引导孩子在劳动实践中传承乡土农耕文化。学校还开发了多门"幸福童年课程",满足学生多样化需求。如开设非物质文化课程"造纸馆"和芳庄山水田园特色课程。

在数学教师陈博的办公室,上完课的他正在"教育叙事日记本"上记录着。"如果你能从每个孩子身上找到她们的优点,给她们贴上'好孩子'的印记,这个'好'印记会给你带来更多意想不到的惊喜……"日记本上面密密麻麻写着他的教育思考。在这里,每位老师都会定期写教育叙事日记,他们将自己在教育过程中遇到的难题、解决办法以及心得体会——记录下来。

在全体教师的努力下, 芳庄校区的招生从曾经个位数到每年八九十人满员招生, 从湖岭学区期末综合测试排名倒数到名列前茅, 各类科技节、艺术节和写作比赛中捷报频传……

看着芳庄校区的蜕变,同是湖岭学区的原金川学校按捺不住了。今年9月,该校委托上海新纪元教育集团管理办学,改名为林川镇中学。这也是瑞安第二所公办薄弱学校委托优质民办学校管理办学。

如今的林川镇中学,修缮一新的校舍令人眼前一亮,物理实验室、图书室、电脑信息室、化学实验室、音乐教室等功能教室一应俱全。该校第一年招生,就实现8人到162人的飞跃,其中102人为林川镇本地人。

林川镇中学七(1)班学生林芯禾自上小学起,就一直跟随做生意的 父母定居台州,本打算在台州上个学费昂贵的民办中学。自从知道瑞 安市新纪元实验学校托管林川镇中学后,她随母亲回到了林川,免费享 受"家门口的优质教育"。

像林芯禾一样的学生,林川镇中学有60余人,他们分别从湖南、江苏、内蒙古、台州、衢州等市域外、市区"回流"。

#### [升级]

#### "芳庄1.0"到"林川2.0"的经验之谈

"教育是推进共同富裕的重要动力,也是实现共同富裕的重要内容。浙江一直在奋力打造'浙里优学'名片,其中实施乡村教育振兴行动计划,把更多的政策和资源向薄弱地区倾斜,推进城乡教共体扩面提质,是其中非常重要的一项。"瑞安市教育局相关科室负责人告诉记者,瑞安之所以有这样的探索,和政策导向以及瑞安的努力自主创新分不开。

近年来,在浙江,城镇优质学校与乡村薄弱学校结成教育共同体,通过融合型、共建型、协作型等几种模式,将城镇优质教育资源下沉到乡村,激发乡村学校内生活力;另一方面,《温州市教育局关于推进集团化办学和委托办学的实施意见》的出台,也为瑞安破解义务教育"乡村弱"现象提供了探索底气。

据瑞安市新纪元实验学校校长叶绍胜介绍, 芳庄校区的第一次尝试, 新纪元学校可谓是"大手笔"投入。如在硬件方面, 当时新纪元学校承担了芳庄校区绝大部分环境提升改造的经费, 包括教学楼外立面装修、铺就塑胶操场、疏通校园排污管道等; 在师资方面, 自愿报名去芳庄的教师年均收入在原来工资待遇的基础上增加三万元, 管理干部增加四五万元。

因此, 芳庄学校实行公办"牵手"民办的办学模式后, 增挂"新纪元实验学校芳庄校区"牌子。

"本质上,被托管学校原有的公办属性保持不变,招收学生仍然遵照公办学校教育收费标准,实行免费就近入学。"叶绍胜说,在这种模式下,两所公办留校教师担任学校法人,新纪元学校派遣管理团队、师资入驻,瑞安市教育局以十几名学生配比1名教师的比例折算成经费,并补贴生均公用经费等。

"这种模式下民办学校办学成本高、学生总量不多成为不争的事实,长期亏损将会为这种模式的可持续发展埋下隐患。"瑞安市教育局相关科室负责人介绍,在探索推动城乡教共体建设上,瑞安率先尝试'民托公'办学模式,被教育部点赞,并被教育厅写入政策文本,取得一定成效,但要想长效发展,未来的路子一定不能走偏。"这需要政府、教育局、民办学校等多方在已有经验基础上不断总结经验、调整修正。"

这种模式让林川镇政府若有所思。林川镇是瑞安礼品生产企业的集散地,有"中国工艺礼品生产基地"美誉。然而在这个聚集着工艺礼品企业200多家的镇上,林川镇每年初中招生仅八九人,师生只能借用当地另一所中小学校舍开展教与学活动。

"户籍地生源流失严重,随之而来的是当地务工人员外流,不利于产业发展、教育共富和乡村振兴。基于此,'林川2.0'应运而生。"林川镇相关领导介绍,与芳庄校区不同的是,自委托办学正式协议签订后,林川镇政府、瑞安市新纪元实验学校、瑞安市教育局等多方合力,共计投入1000多万元对校舍全面翻新修缮,极大改善了办学条件,学校面貌焕然一新。

从校名见端倪,林川镇中学之所以没有叫瑞安市新纪元实验学校林川校区,这是我市在探索过程中对于"芳庄1.0"经验的修正,大大减轻了民办学校的负担。

为了吸引村民回得来、留得下。林川镇政府还投入 300万元对林川镇中学所在的岭下村进行美丽乡村精品 村建设,并将打造周边景观节点、推进环境整治提升、完善 道路等公用基础设施项目建设。

"林川2.0"的助力,不止于此。

走南闯北的林川镇乡贤们率先出力。今年3月,林川镇乡贤联谊会成立教育基金,林川镇乡贤联谊会会长、奥光动漫股份有限公司董事长林学凑带头率先捐赠300万元,扛起乡贤助学大旗,乡贤们积极响应,捐赠热情高涨,最终共筹得近1000万元。今年,林川镇乡贤联谊会从这笔教育基金里拿出100万元专门用于林川镇中学的设备采购,一定程度弥补了"公"与"民"机制体制差别带来的不便,为这把已燃起的乡村教育的星星之火"添油加薪"。



#### 「前景

#### 在"公"与"民"中寻找契合点

事实上,民办"托管"公办小规模学校早就"有法可依"。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》提出:深化公办学校办学体制改革,积极鼓励行业、企业等社会力量参与公办学校办学,扶持薄弱学校发展,扩大优质教育资源,增强办学活力,提高办学效益。各地可从实际出发,开展公办学校联合办学、委托管理等试验,探索多种形式,提高办学水平。

"芳庄 1.0"和"林川 2.0"是否能成为"山区小规模学校的成长样板"进行推广?

"在实际中,民办托管公办不常见。"瑞安市教育局相关科室负责人表示,托管方至少要满足两个条件:有资金、师资、管理等方面的实力;有积累多年的品牌,有历史成绩作为信誉保障和依托。被托管的学校要有地域特点,如在生源不多的偏流山区。

多地的探索也并非一帆风顺,哪怕是成效明显的芳庄校区、林川镇中学,也面临着机制完善的问题,首当其冲的便是教师经费问题。"按照现行规定,教育局会给予生均公用经费和折算后的教师经费补贴,但这对于民办学校的运行成本而言,依然显得捉襟见肘。"叶绍胜有些苦恼,未来,新纪元学校也将调整优化教师工资结构,如去芳庄、林川的教师在集团评级评优时有优先权;返聘有职业热情和理想的教师等。

对于办学过程中遇到的一些实际困难, 芳庄校区校长杨圣贤和林川镇中学校长李贵库认为, 在"民托公"实施过程中应该厘清相关部门职能职责边界, 这有利于高效快速解决问题。"如何在'公'与'民'中寻找双方契合点, 是未来需要思考的。"杨圣贤说。

"如何破解优质教育城乡不均衡问题,让乡村孩子'读好书',已经成为教育发展到优质均衡新阶段面临的新问题。"瑞安市教育局相关科室负责人认为,加快教育现代化必须加快推进城乡教育一体化发展,而离开乡村教育优质均衡,就不是真正的教育现代化。在建设教育共同体上,瑞安先试先行、积极探索义务教育"乡村弱"现象的破解之道,一次次的探索让"空心校"焕发生机,但星星之火要形成燎原之势,仍任重道远。

### 短评

#### 心怀教育初心 方能披荆斩棘

近年来,散落于农村各处的小规模学校,正越来越受到职能部门和社会各界的关注、重视。浙江各地纷纷通过农村薄弱的学校和城镇优质学校结对、民办学校托管农村公办学校等不同模式,探索教育共同体建设。无论哪种模式,在初步尝试推进时总有磕磕绊绊,我们不仅要探索,也要清醒地看到问题所在,总结经验。只有心怀教育初心,方能披荆斩棘。

每个地域、每所学校的问题都具有个性化,没有一贴药方可以包治百病。瑞安在探索破解义务教育"乡村弱"现象上,先行先试,创新尝试民办优质校托管公办薄弱校的举措,这既需要"公家"多部门的联合,也需要民办学校心怀教育理想和信念,还需要当地乡贤联谊会的鼎力支持,多方力量拧成一股绳才能让教育共同体的路子走得更顺更远。

